
令和４年度

小学校第５学年

算 数

注 意

１ 「始め」の合図があるまで，中を開かないでください。

２ 先生の指示があってから，組，出席番号，名前を書いてください。
じ

３ 問題は，１ページから８ページまであります。

４ 答えは，すべて解答用紙の指示された場所に，はっきりと書い
かい

てください。

５ 問題用紙のあいている場所は，自由に使ってもかまいません。

組 出席番号 名 前

令和4年4月
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１ のぞみさんたちは，次の問題について考えています。

問題 の中にいろいろな数を入れて「３７× 」を計算しましょう。

のぞみさんは，まず， の中に「１」，「２」，「３」を入れて

筆算で計算しました。

３７ ３７ ３７

× １ × ２ × ３

３７ ７４ １１１

３７×３の積は１１１となって，同じ数字が３つならびます。

のぞみ

次に， の中に「４」，「５」，「６」を入れて計算しました。

３７ ３７ ３７

× ４ × ５ × ６

１４８ １８５ ２２２

３７×６の積は２２２となって，同じ数字が３つならびます。

のぞみ

(1) さらに， の中に「７」，「８」，「９」を入れて計算し，積に同じ

数字がならぶかどうかを調べます。

積に同じ数字がならぶ計算を，次の１から３までの中から１つ選ん

で，その番号を書きましょう。

１ ２ ３

３７ ３７ ３７

× ７ × ８ × ９
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のぞみさんとこうじさんは，３７× の計算で，積に同じ数字が

ならぶ計算があることに気づきました。そして，なぜ，積に同じ数字が

ならぶのかを考えました。

３７×３＝１１１

３７×６＝２２２

２人は，筆算で計算しなくても，３７×３＝１１１をもとにすると，

３７×６の積が２２２になることに気づき，次のように説明しました。

【のぞみさんの説明】 【こうじさんの説明】

３７×６＝３７×（３×２）

＝（３７×３）×２

＝１１１×２

＝２２２

(2) 次に，３７×２１の積が７７７になることを説明します。２人の説明の

どちらか一方をもとにして，３７×２１の積が７７７になることを式や

言葉を使って書きましょう。

のぞみさんは，この結果から，好きな数当てクイズを考えました。

家に帰り，お姉さんに，「今からわたしの言うとおりに電卓で計算

してくださいね。１から９までの中から自分の好きな数を１つ選び，

好きな数×３×３７を計算してください。わたしは，計算の結果だけ

を見てお姉さんの好きな数を当てます。」と言いました。お姉さんが

電卓で計算すると，５５５になりました。のぞみさんは，お姉さんに

「お姉さんの好きな数は ですね。」と当てることができました。

(3) にあてはまる数を書きましょう。また，求め方を式や言葉を使っ

て書きましょう。

３７×６の６は，３×２と考えること

ができます。

すると，３７×６の積は，３７×３の

２倍になります。

だから，積は，１１１の２倍の２２２に

なります。

でん たく
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２ あきらさんは，図形について考えています。

(1) 次のように，中心が同じで半径がちがう２つの円と，中心を通る３本

の直線をかきました。次の①から③の４つの点を直線でつないで四角

形をつくるとき，どのような四角形ができるでしょう。それぞれの四

角形の名前を漢字で書き，また，その四角形にあてはまる特ちょうを１

から３までの中からすべて選んで，その番号を書きましょう。

① 点ア，点ク，点エ，点サ

② 点キ，点ケ，点コ，点シ

③ 点イ，点ウ，点オ，点カ

特ちょう

１ ２本の対角線の長さが等しい。

２ ２本の対角線がそれぞれのまん中の点で交わっている。

３ ２本の対角線が垂直に交わっている。

イ

ウ

エ

オ

カ
ケ

コ サ

シ

ア

キ
ク

すい

― 3 ―

２ あきらさんは，図形について考えています。

(1) 次のように，中心が同じで半径がちがう２つの円と，中心を通る３本
けい

の直線をかきました。次の①から③のそれぞれの４つの点を直線でつ

ないで四角形をつくるとき，どのような四角形ができるでしょう。そ

れぞれの四角形の名前を漢字で書き，また，その四角形にあてはまる特

ちょうを１から３までの中からすべて選んで，その番号を書きましょう。

① 点ア，点ク，点エ，点サ

② 点キ，点ケ，点コ，点シ

③ 点イ，点ウ，点オ，点カ

特ちょう

１ ２本の対角線の長さが等しい。

２ ２本の対角線がそれぞれのまん中の点で交わっている。

３ ２本の対角線が垂直に交わっている。

イ

ウ

エ

オ

カ
ケ

コ サ

シ

ア

キ
ク

すい

― 3 ―

２ あきらさんは，図形について考えています。

(1) 次のように，中心が同じで半径がちがう２つの円と，中心を通る３本
けい

の直線をかきました。次の①から③のそれぞれの４つの点を直線でつ

ないで四角形をつくるとき，どのような四角形ができるでしょう。そ

れぞれの四角形の名前を漢字で書き，また，その四角形にあてはまる特

ちょうを１から３までの中からすべて選んで，その番号を書きましょう。

① 点ア，点ク，点エ，点サ

② 点キ，点ケ，点コ，点シ

③ 点イ，点ウ，点オ，点カ

特ちょう

１ ２本の対角線の長さが等しい。

２ ２本の対角線がそれぞれのまん中の点で交わっている。

３ ２本の対角線が垂直に交わっている。

イ

ウ

エ

オ

カ
ケ

コ サ

シ

ア

キ
ク

すい

― 3 ―

２ あきらさんは，図形について考えています。

(1) 次のように，中心が同じで半径がちがう２つの円と，中心を通る３本
けい

の直線をかきました。次の①から③のそれぞれの４つの点を直線でつ

ないで四角形をつくるとき，どのような四角形ができるでしょう。そ

れぞれの四角形の名前を漢字で書き，また，その四角形にあてはまる特

ちょうを１から３までの中からすべて選んで，その番号を書きましょう。

① 点ア，点ク，点エ，点サ

② 点キ，点ケ，点コ，点シ

③ 点イ，点ウ，点オ，点カ

特ちょう

１ ２本の対角線の長さが等しい。

２ ２本の対角線がそれぞれのまん中の点で交わっている。

３ ２本の対角線が垂直に交わっている。

イ

ウ

エ

オ

カ
ケ

コ サ

シ

ア

キ
ク

すい

3―　　―



― 4 ―

(2) 次のように，半径が等しい円を２つかき，交わった点と円の中心を
けい

直線でつなぐと，ひし形ができました。ひし形ができるわけを説明しま

しょう。

(3) あきらさんは，虫めがねでおかしを

見ると，おかしが大きく見えるのではな

いかと考え，いろいろなおかしを見てみ

ました。

次のような，上から見ると１辺が３ｃｍの正方形のチョコレートを，

この虫めがねで見てみると，１辺の長さが２倍の正方形になっていま

した。虫めがねで見た正方形のチョコレートの面積は，実さいの正方形

のチョコレートの面積の何倍になるか，書きましょう。また，求め方

を式や言葉を使って書き，何倍かがわかるように正方形を用いて図で

も表しましょう。

３ｃｍ

３ｃｍ

チョコレート
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３ たけるさんのゆめは，うちゅう飛行しになることです。

うちゅうへ行って，地球や太陽を実さいに見てみたいです。

太陽は，地球よりかなり大きいですよ。

直径をインターネットで調べると，太陽の直径

は，１３９２７００ｋｍ，地球の直径は，１２７５６ｋｍと表

されていました。

では，太陽の直径を１３９２７００ｋｍ，地球の直径を１２７５６ｋｍ

として，大きさをくらべてみましょう。

１３９２７００÷１２７５６＝１０９．１７・・・

だから，太陽の直径は，地球の直径の約１０９倍となりますが，

１０９倍の想像がつきません。

太陽の直径を地球の直径の１０９倍として考えてみましょう。

地球を直径が２２ｃｍのサッカーボールとすると，太陽の直径

はどのくらいになるのでしょう。

式 ㋐

だから，太陽の直径は， ㋑ ｍになります。

たける

ひより

たける

ひより

ぞう

けい
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直径が ㋑ ｍのものの想像がつきません。

だったら，もっとわかりやすくして，太陽を直径が１０９ｃｍ

のバランスボールとすると，地球は直径が ｃｍのビー

玉になります。

たとえると，太陽の大きさがよくわかりますね。太陽は，地

球とくらべるとこんなに大きいのですね。今度は，月の直径も

調べてみたいです。

(1) にあてはまる式を書きましょう。また， には，あ

てはまる小数を書きましょう。

(2) にあてはまる数を書きましょう。

たけるさんは，しょう来，いろいろな国の人とコミュニケーション

をとりたいと考え，図書館で「世界の言語」という本を借りてきて，

毎日５ページずつ読んでいます。

読んだ日数 （日）

読み終えたページ数（ページ）

(3) 表の㋓，㋔にあてはまる数を書きましょう。

(4) 読んだ日数を△日，読み終えたページ数を□ページとして，△と□

の関係を式に表しましょう。

(5) 本は,８０ページあります。何日で，すべて読み終えることができま

すか。答えを書きましょう。

㋔

３２ ４１

５ ２０㋓

たける ㋒

㋐

㋒

㋑
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４ しおりさんとわたるさんは，落とし物をできるだけ少なくしたいと

考え，落とし物ぼうしポスターをつくろうとしています。

１週間の落とし物の結果を２つの表に整理しました。しおりさんと

わたるさんは，次のように話し合っています。

落とし物をした場所とこ数 落とし物の種類とこ数

教室の落とし物のこ数は１１こで，消しゴムの落とし物
のこ数も１１こだから，教室で落とした物は，消しゴムと
いうことですね。

ただ数が同じだけで，そうとはかぎりませんよ。

この２つの表では， がわか
りません。

では，それがわかるように，もう一度，結果を別の表に

整理し直してみよう。

場所 こ数（こ） 落とし物の種類 こ数（こ）

教室 消しゴム１１

えん筆 ３体育館

ハンカチ４ ３

運動場 １

３

４

合計 ２４

理科室

５

合計 ２４

しおり

わたる

しおり

㋐

わたる

ティッシュ

その他

３

１１

音楽室
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場所と落とし物の種類別の落とし物調べ（こ）
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合計
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ですね。

消しゴムは，名前を書いてもいつの間にか消えてしまって

いるので，落とし物になりやすいですね。
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ターの内ようとしてふさわしいものを次の１から４までの中から２つ
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という内ようのポスターをはる。

２ 教室に「持ち物に名前が書けているか，チェックしましょう」
という内ようのポスターをはる。
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